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PORTATIF CIHAZLAR KULLANILARAK GAZ VE BUHARLARIN
OLCULMESINE ILISKIN ORNEK HESAPLAMALAR

1- Referans kosullarda mg / m? cinsinden toplam NOXx
hesaplamak icin ppm olarak NO ve NO2 olcumleri
verilmistir

NO konsantrasyon = 34 ppm (kuru)

NO2 konsantrasyonu = 15 ppm (kuru)

Olcuilen oksijen seviyesi =% 12

Referans kosullar1 STP =% 15 O2 (kuru)

Atom agirligi N = 14

Atom agirhig1 O = 16

Molar hacim = 22,4 litre



PORTATIF CIHAZLAR KULLANILARAK GAZ VE BUHARLARIN
OLCULMESINE ILISKIN ORNEK HESAPLAMALAR

1- Referans kosullarda mg / m?3 cinsinden toplam NOXx hesaplamak i¢in ppm
olarak NO ve NO2 ol¢ciimleri verilmistir

Toplam NOx konsantrasyonu = NO konsantrasyonu + NO, konsantrasyonu
Toplam NOx konsantrasyonu = 34 ppm+ 15 ppm = 49 ppm
NO2'nin molekiil agirlig: = 14+ 16*2 = 46 g/mol

ppm cinsinden NOXx konsantrasyonlarini, mg / m? cinsinden NO,'ye
dontistirilmesi;

Konsantrasyon mg/m3 = Konsantrasyon ppm * NO, molekiil agirligi/ Molar hacim
Konsantrasyon mg/m?3 = 49*46/22,4 = 100,6 mg/m3

Referans kosullarinda NO, konsantrasyonunun hesaplanmasi

Olcuilen oksijen seviyesi =% 12

Referans oksijen =% 15

Referans kosullarda konsantrasyon= ol¢iilen konsantrasyon * (21-O2 ref)/(21-
Olcilen oksijen)

Referans kosullarda konsantrasyon= 100,6*(21-15)/(21-12) = 67,4 mg/m?
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2. Referans kosullarindaki konsantrasyonlar: analizérden ppm olarak gelen
mg / m3 cinsinden hesaplanmasi.

Maddenin Konsantrasyonu = 120 ppm
Olctilen nem seviyesi =% 9

Referans nemi kuru

Olculen oksijen seviyesi =% 12.5 (1slak)
Referans oksijen =% 11

Maddenin molekuler agirlig1 = 28
Molar hacim = 22,4 litre

(Bu 6rnekte, molekul CO'dur)
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2. Analizérden ppm olarak o6lclilen Referans kosullarindaki konsantrasyonlarin mg / m3
cinsinden hesaplanmasa.

2.1 ppm cinsinden konsantrasyonlart mg / m3'e doniistiiriilmesi;
Maddenin Konsantrasyonu = 120 ppm

Maddenin molekuler agirlig: = 28

Molar hacim = 22,4 litre

Konsantrasyon mg / m3 cinsinden= 120*28/22,4= 150 mg/m3

2.2 Referans kosullarinda maddenin konsantrasyonununun hesaplanmast,;
Nem duzeltme faktorti= 100/ (100-Nem) =100/(100-9) = 1,1

(Oksijenin 1slak bir bazda olgiilmiis oldugunu ve kuru kosullara dizeltilmesi gerektigini
unutmayin)

Referans kosullarinda oksijen = dlctlen oksijen x nem diizeltme faktor
Referans kosullarinda oksijen = 12,5*1,1 = 13,8 kuru.

Referans kosullarinda madde konsantrasyonu= Olglilen konsantrasyon * oksijen icin
duzeltme faktort * nem diizeltme faktori

Referans kosullarinda madde konsantrasyonu= 150 mg/m3* (21-11)/(21-13,8)* (100)/(100-9)
Referans kosullarinda madde konsantrasyonu= 231 mg/m?3
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3. Analizorin ppm (@slak) okumalarm , referans kosullarda mg / m3 (kuru) olarak
Ifade etmek.

NOXx konsantrasyonu = 80 ppm (islak)
Olctilen nem seviyesi =% 10
STP'deki molar hacim = 22.4 litre
Atom agirligi N = 14 g/mol

Atom agirligi1 O = 16 g/mol

3.1 NO, molekul agirligr = 14+(16*2)= 46 g/mol

3.2 ppm cinsinden konsantrasyonu mg / m®'e doniistiirmek.
Konsantrasyon mg/m? = 80*46/22,4= 164 mg/Nm? (islak)

3.3 Referans kosullarinda konsantrasyonun hesaplanmasi (kuru)
NO2 konsantrasyonu (kuru)= 164 mg/Nm3 * 100/(100-10)
NO2 konsantrasyonu (kuru)= 180 mg/Nm3
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4, Kdutle emisyon oranmmn kg / saat olarak hesaplanmasi (Ornek 1)
STP'de (1slak) hacim akis hiz1 = 43 Nm3/ s
NO2 konsantrasyonu (islak) = 164 mg / m3

4.1 Bacadaki hacim akisin1 hesaplanmasi;
Hacimsel akis Nm3/saat = 43 Nm?3/s x 3600
Hacimsel akis Nm3/saat = 154,800 Nm?3/saat

4.2 kuitlesel emisyonunu kg/saat cinsinden hesaplanmasi;

Hacim akis hiz1 m3/saat * konsantrasyon mg/ m3

Kg / saat cinsinden kutle emisyon orani= 1.000.000 myg/kg

154,800 Nm?3/saat*164 mg/m?3

Kg / saat cinsinden kutle emisyon orani= 1.000.000 myg/kg

Kg / saat cinsinden kiitle emisyon orani= 25.4 kg/saat
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5. kg /saat cinsinden bir kuitle emisyonu hesaplanmasi (Ornek 2)
Ortalama baca gazi hiz1=10m/s
Baca cap1 = 0.9 m

Madde konsantrasyonu = 150 mg / m?® (Oksijen veya sicaklik icin dizeltme
yapilmadan 1slak olarak ol¢iilmiistiir)

Baca kesit alanini hesabi;

nxR2_ 1%0,92
4

Baca kesit alanin1 =

= 0,64 m2

Baca hacimsel akis hizi= Kesit alani*Hiz = 0,64 * 10 m/sn = 6,4 m?/sn
Baca hacimsel akis hiz1 = 6.4 m3/sn x 3600 sn/saat = 23,040 m?/saat

Baca kosullarinda kg / saat cinsinden kitle emisyonunun hesaplanmasi,

23,040 m3/saat *150 mg/m?3
1.000.000 mg/kg

Ktle Emisyonu = = 3,456 kg/saat
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6. FID analizoriinden VOC sonug¢larim referans kosullarina doniistiiriilmesi,
VOC konsantrasyonu = 23 mgC / m3

Olculen nem seviyesi = % 9.5

Olcuilen oksijen seviyesi = % 13.2 (kuru)

Referans oksijen =% 11

(FID analizérintn sicak ve 1slak olduguna dikkat edin)

Referans kosullarinda konsantrasyon= Olglilen konsantrasyon * oksijen diizeltme faktorii * nem
duizeltme faktor

(21-refO,) , 100
(21— Olgiilen O,) (100—nem)

Referans kosullarinda konsantrasyon= 23 mgC/m?3 *

(21-11) , 100
(21-13,2) (100-9,5)

Referans kosullarinda konsantrasyon= 23 mgC/m?3 *

Referans kosullarinda konsantrasyon= 33 mgC/m3
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7. Karbon (C) cinsinden kuru gaz olarak VOC konsantrasyonunun hesaplanasi ve bir
FID analizOriU tarafindan saglanan sonuclardan karbon ve toluenin kitle emisyonlarinin
hesaplanmasi.

VOC konsantrasyonu = 185 ppm (propan esdegeri C;Hg)

Olgtilen nem seviyesi =% 6.5

Atom agirligi C = 12 g/mol

H atom agirhig1 = 1 g/mol

STP'deki molar hacim = 22.4 litre

Baca gazi akisi = 0.4 m3/ sn

Propandaki karbon molekuler agirligi= 3*12=36 g/mol

STP 1slak ortamda mgC cinsinden VOC konsantrasyonunun hesaplanmasi
VOC konsantrasyonu (C cinsinden) =

VOC konsantrasyonu (C cinsinden) = 185 ppm x 36 g/mol/22.4 litre/mol
VOC konsantrasyonu (C cinsinden) = 297 mgC/Nm?
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7. Karbon (C) cinsinden kuru gaz olarak VOC konsantrasyonunun hesaplanasi ve bir
FID analizOriU tarafindan saglanan sonuclardan karbon ve toluenin kitle emisyonlarinin
hesaplanmasi.

mgC cinsinden VOC konsantrasyonunu kuru gaz olarak hesaplanmasi;
VOC konsantrasyonu (kuru) = 297 mgC/Nm? * 100/(100-6,5)
VOC konsantrasyonu (kuru) = 318 mgC/Nm?

gC/saat cinsinden saatlik emisyon oranini hesaplanmasi.

Baca gaz akis1 = 0.4 m3/ sn = 0.4 m3/s x 3600 = 1440 m3/saat
VOC konsantrasyonu = 297 mgC / Nm? (1slak)

Kitle emisyon hiz1 g / saat = 1440 m3/saat x 297 mgC/Nm?3/ 1.000
Kiitle emisyon hiz1 g / saat = 428 gC/h
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7. Karbon (C) cinsinden kuru gaz olarak VOC konsantrasyonunun hesaplanasi ve bir
FID analizOriU tarafindan saglanan sonuclardan karbon ve toluenin kitle emisyonlarinin
hesaplanmasi.

Kitle emisyonunu, saatteki gram toluen olarak hesaplanmasi.
Toluene = C7H8

Toluen'in molekiiler agirligi mgC olarak = 7*12 = 84

Tollen molekiiler agirhigi== (7 x 12) + (8 x 1) =92

92 g/mol
84 g/mol

Kltle emisyonu gT / saat olarak = 428 gC/saat*

Ktle emisyonu gT / saat olarak = 469 gT/saat
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